

現代中國 + 個人成長與人際關係 + 全球化



內地「富二代」被標籤為品行不佳的人。資料圖片

成長歷程

日前，兩名中國留學生在美國被槍殺，引起死者親友的莫大憤慨。與此同時，由於兩名死者是在一輛寶馬名車內遭遇不幸，隨即被內地網民標籤為「富二代」，部分人甚至對兩人的死表現得幸災樂禍。今次事件不禁令人湧現一個疑問：為何內地社會對「富二代」的評價傾向負面？

■陳振寧、戴慶成 亞太國際關係學會

**作者簡介** 陳振寧：一國兩制研究中心研究員，亞太國際關係學會成員。定期於香港《成報》發表評論文章。曾參與《通識詞典3》的撰寫工作。 電郵：jambon777@yahoo.com.hk

戴慶成：亞太國際關係學會成員。《環球時報》、《環球人物》、《鳳凰周刊》等內地媒體撰稿人。另定期於香港《成報》、《新報》撰寫時政評論文章。 電郵：taihangshing@gmail.com

兩華留學生寶馬內被槍殺 竟遭幸災樂禍

**新聞背景** 本月11日凌晨1時許，美國洛杉磯南加州大學兩名中國籍留學生吳穎與羅銘駕駛寶馬車到宿舍門前，在停車後突然遭到一名男子槍殺。由於死者是在寶馬車內被殺，部分內地媒體頓時把事件的焦點放在車上，部分更作出不實的報道，令人聯想到兩名死者是揮霍無度的「富二代」，所以才招惹殺機。有內地網民也抱有這個態度，不但無對死者寄予同情，反而幸災樂禍。

向親戚借學費 為慳房租遇害

然而「富二代」的稱號並不適用於兩名死者。據報道，羅銘即將畢業，為找工作才花1萬美元在二手車行購買一輛寶馬車，吳穎則無任何車輛。兩人一直生活節儉，吳穎為把房租的負擔減到最低，更選擇居住在相對不太安全的學校西區，二人因此遇到槍手，結果雙雙遇害。

事實上，據調查，羅銘在中國讀書時並沒有任何炫富的表現；吳穎的父親只是中國常德市武陵分局的一名普通民警，其學費大部分是向親戚借的。因此，事件令人反思的是，兩名死者被貼上「富二代」的標籤後，竟然遭到不少內地網民幸災樂禍。



有人到場悼念兩名遇害的中國留學生。資料圖片

內地「富二代」

一定係二世祖？

以偏概全 冤枉好人

近年，內地「富二代」被貼上負面的標籤。無論其舉動是好或壞，只要是「富二代」，都會被人用「有色眼鏡」看待。其實，並不是所有「富二代」都是壞人。

滬富子捐助山校被批「做騷」

河南山村有一名徐老師獨自在當地3間破舊校舍內執教25年，在其教導下，當地再沒有文盲。徐老師的事跡經廣泛報道後，名揚全國。不少人致電報館要求提供協助，當中不少是上海市的「富二代」，騰飛便是其中之一。

騰飛自費購買教具和文具，前往山村送贈。他

又在其公司的官方微博宣布，每增加一名粉絲，便會向山村學校捐贈1元人民幣。

不少網民批評騰飛是「做騷」，並不是真心想協助山村學童。

行善動機難究 學童得益是真

在這件事中，騰飛的動機無從考究，既可能被指是受報道而感動，也可被指是為宣傳公司。但就事件本身而言，騰飛行善令山村學童的學習環境得到很大改善，是鐵一般的事實。即使被指是「做騷」，社會也應希望有更多的騰飛，以發揮互助互愛的精神。

家政攜手 言傳身教

平心而論，品行不佳與「富二代」並無必然的關係，普通人的第二代的品行不一定好過「富二代」。關鍵在於第二代所接受的教育能否令其學懂尊重別人。而這應由家長和政府共同承擔。

家長應關心子女的教育，言行身教，如不應使用財富和權力去踐踏他人的權利。政府則應營造社會氣氛，尊重個人價值，如官員可讓學生安心學習，不用暫時停課，在日曬雨淋下列隊歡迎他們到來。相信屆時任何人的第二代都可在更公平的環境下成長。

財產分配不均 「厭富」氣氛熾熱

內地「富二代」之所以被貼上負面標籤，與社會上熱烈的「厭富」和「仇富」氣氛有一定關係。如果人們在公平的競爭過程中輸掉，大部分雖然心有不甘，但也只能認賬，以成功者為榜樣，繼續努力。然而，如果人們發現競爭並不公



「富二代」舉辦豪華婚禮。資料圖片

平，一定會產生鄙視甚至仇恨的心態。事實上，在改革開放的過程中，內地財富分配確實存在不均的現象。人們很容易把個別以不當途徑取得財富的個案，擴展至概括所有成功的個案，即使部分富豪透過正途取得成功，也不能倖免。中國長遠發展下去，必須營造更公平的競爭環境，才能扭轉人們的錯誤觀念。

誰是「富二代」？

**概念鏈接** 「富二代」意指在上世紀80年代出生、繼承民營企業「富一代」豐厚財產的子女。

「富二代」一詞在內地社會帶貶義，被視為含着金鑰匙出世、品行不佳的人士。隨着「富二代」的父母臨近退休年齡，他們不少將會繼承家業，對中國未來的財富走向有重大影響。

近25%人無業 零錢數十萬

最近出版的《中國「富二代」調查報告》以中國最大的「富二代」群體「接力中國」青年精英協會會員為採訪對象，發放600份問卷，回收有效問卷586份。報告指出，受訪的「富二代」中，男性比例較高，年

齡集中在18歲至35歲，近半已婚。他們的學歷偏高，大部分是本科學歷或以上，不少曾經接受海外教育。工作方面，近半選擇自主創業，近四分一處於待業或無業的狀態。部分每月能從父母處獲取零用錢，由幾千元至數十萬元人民幣不等，擁有兩套名下物業以及兩輛以上私家車。他們大多喜歡開派對和旅遊等。

然而，調查並非隨機抽樣進行，樣本未能推論整體內地「富二代」的面貌。

開直升機接女友放學

另也有部分內地「富二代」的行為引起社會熱議。據報道，有「富二代」以直升機接女友放學；有的仿效英國威廉王子舉辦豪華婚禮；有的為博紅顏一笑一晚送上萬朵玫瑰。這些在日常生活出現的炫富事件都潛移默化地影響人們對「富二代」的看法。

小知識

胡斌案

2009年5月7日，20歲的胡斌駕駛一輛非法改裝的跑車，在杭州市文二西路高速行駛，把正在橫過馬路的譚卓撞死。由於事故路段標明行車時速為每小時50公里，但胡斌當時的車速高達84.1公里至101.2公里，所以要對事故負上全部責任。結果，胡斌被判3年有期徒刑。

撞死人嬉笑 惡行惹憤慨

事件旋即引起內地社會熱議。胡斌的父母是商人，家裡有4部車輛，他平時駕駛跑車回學校。在媒體公開的一張照片裡，胡斌的同伴在事故後紛紛趕至，勾肩搭背，嬉笑如常，激起不少人的憤慨。人們也質疑，為何檢察機關以量刑較輕的交通肇事罪，而不是以量刑較重的以危險方法危害公共安全罪起訴胡斌。

郭美美事件

郭美美經常在網上公開地炫耀財富，如發布其豪宅、名車等照片。她在微博的身份認證更是「中國紅十字會商業總經理」，不禁令人質疑：紅十字會的捐款會否進了郭美美的口袋？經過各方調查，結果發現郭美美的微博身份認證是錯的。

股神子務農 不繼承父業

美國很多富豪對第二代的教育核心，是讓子女知道理想最重要，財富是其次。即使再有錢，也不應享受特殊的待遇。成功例子包括以下幾個：

股神巴菲特的兒子豪伊並沒有繼承父業，32歲時賣了祖父給他的股票，購買一部推土機務農。他又按市值租金向父親租用一家農場，研究方法以協助農民生產更多農作物。他更遠赴非洲多年，協助當地農民，讓他們能免費使用抗旱玉米生物科技。

CNN創辦人、前總裁泰德·特納的兒子保·特納並沒有跟上父親的道路，成為傳媒大亨，反而成立青年環保中心，旨在培養青年人的戶外求生技能，教授其對生態系統的認識。《紐約時報》將保·特納評為美國最有影響力的環保人士。

想一想

- 1. 根據上文，解釋內地「富二代」的定義和特徵。
- 2. 「富二代」會對內地社會造成甚麼影響？試舉3項並加以說明。
- 3. 你認為「富二代」是一個負面標籤嗎？為甚麼？
- 4. 有人說：「社會的『厭富』情緒，令『富二代』受到歧視。」你在多大程度上認同這個說法？為甚麼？
- 5. 美國富豪對「富二代」的教育方法有何地方值得內地借鑑？試舉例說明。

■香港文匯報記者 吳欣欣

概念圖

特徵

- 部分品行不佳
- 學歷偏高，大部分是本科學歷或以上，不少曾經接受海外教育。
- 少部分人無業或待業
- 揮霍無度

受到歧視

有上海市「富二代」捐助山村學校，被網民批評為「做騷」。

內地「富二代」

定義

在上世紀80年代出生、繼承民營企業「富一代」豐厚財產的子女。

教育方法

家長

言傳身教，不應使用財富和權力去踐踏他人的權利。

政府

· 宣揚尊重個人價值的美德

· 消除社會的「厭富」和「仇富」氣氛

■製圖：香港文匯報記者 吳欣欣

延伸閱讀

- 1. 艾佳冰：《富二代》，明鏡出版社，2011-05-01
- 2. 《富二代工地打工 父母豪華車來接》，《香港文匯報》，2011-08-25  
http://paper.wenweipo.com/2011/08/25/WY1108250001.htm
- 3. 《期待「富二代」破繭而出》，《香港文匯報》，2008-01-07  
http://paper.wenweipo.com/2008/01/07/CF0801070008.htm

■香港文匯報記者 吳欣欣